

曾被绑架,遭遇惊心 30 小时—— 创业如闯关! 女企业家分享“过关秘诀”



扫一扫,为历经风雨的女企业家点赞

文:今日女报/凤网实习记者 莫雪霏 供图/受访者

“我这个人,没有什么故事。”这是周志梅见到今日女报/凤网记者时说的第一句话。

周志梅鲜少接受采访。从被绑架,到获得全国绿化奖;从获得湖南省优秀青年企业家称号,到成为省人大代表,从去年为邵阳遭受洪灾群众捐款 100 余万元,到今年成为湖南省妇联兼职副主席……在周志梅眼里,自己的这些经历“微不足道”。

直至 4 月 12 日,在湖南省妇联和湖南师范大学联合举办的湖南省女大学生创新创业指导报告会上,周志梅才敞开心扉,分享了自己的创业故事和感想。同时,她也接受了今日女报/凤网记者的采访,畅谈她创业背后的酸甜苦辣,并首次谈及她 15 年前被绑架 30 余小时的惊险经历。

01 乡间追尾/女企业家遭绑架

4 月 12 日,湖南湘林集团有限公司总经理周志梅受邀来到湖南师范大学,为大学生们作创新创业指导演讲。同时身兼湖南省妇联副主席的她,原本被主办方安排第一个上场,她得知后立即推辞:“我没有做过这个,让我先看看别人怎么讲吧。”

演讲对于周志梅来说,还是新鲜事物。

但当她最终走上台演讲时,大学生们为她的故事所打动,不时给出热烈的掌声。

在周志梅的讲述和互动中,创业是艰难的,在此过程中,她非常难忘的是被绑架的那段经历。原本以为只是电视剧中才会出现的桥段,却发生在自己身上。

这件事已经过去 15 年了,仍让她记忆犹新。

2003 年,周志梅回到湖南,着手在邵阳市新邵县建厂。12 月 13 日,工厂正式投产的三天前,中午 12 时 03 分,周志梅因事开车进城。经过一偏僻的路段时,她的车被追尾了。

周志梅下车查看情况,才一低头,两只手瞬间被人一把扣住,一只大手掐住了她的脖子,耳边传来一名男子的一声大喝:“周志梅你别动!”周志梅心里一咯噔,知道情况不妙,却也挣脱不了。

“他们先是用绳子绑住我的手和脚,再用胶带一圈一圈将全身裹满,最后把我装在麻布袋子里。”周志梅回忆,绑匪的手段狠毒,用刀在她身上一刀刀划,细长的伤口渗出血珠,火烧火燎地疼。

02 扯谎谈价/她与绑匪斗智斗勇

“他们特意在我鼻子对应的胶带上开了个口子。这个举动让我明白,这伙人可能不是想要杀我。”果然,绑匪称有人出一百万要她的性命,如果周志梅家里愿意出更高的价,他们可以考虑饶她一命。

周志梅强迫自己打起精神,和绑匪周旋。“今天是周六,我要是不回家,家里人肯定会报警。如果你们想要钱,我可以配合你们跟家里联系,但是我和我父亲的关系很差,他不会出这么高的价钱来救我。”周志梅一边扯谎谈价拖住绑匪,一

边想着其他的计策。

离开新邵后,绑匪把车绕到一个偏僻的地方,停在路边。绑匪不满周志梅跟他们谈条件,又狠狠往她身上划了几刀。周志梅已然无所畏惧:“那就别谈了,你们直接往心脏上来一刀!”绑匪却没有一个人动手。

此时,周志梅坐在车子后座的中间位置,前方的正副驾驶位和周志梅两旁,一共坐着 4 个男人。晚上,绑匪将车停在路边,派两个人轮流看着她。周志梅心生一计,跟绑匪说:“横竖我都快死了,给放点歌吧,放

你喜欢的歌就行。”

周志梅向今日女报/凤网记者回忆,她整晚都醒着,注意这伙人的动静。这伙人大概也是第一次实施绑架,看得出来很紧张。第二天,车子电瓶的电快被放光了,开了 1 小时左右,在娄底市冷水江市市内的路边停下了,发动不了。周志梅抓住这个机会和绑匪谈判:“我身上还有些钱,你现在放了我,以后你有什么事情还能来找我。”晚上近 6 点,绑匪搜走了她身上一万余元现金、两部手机,开走了她的车,将她扔在路边。

03 自救成功/因曾吃过很多苦

“我手上还有枚钻戒,因为手指胖,一直也没取下来,最后我用这个钻戒抵押,在路边拦了辆车,请求他把我送回新邵。”周志梅说,30 余小时的被绑架经历,她滴水未进,“我怕他们给的食物会下药,根本不敢吃”。

等到车进入邵东境内,周志梅看到了警察、武警和焦急等待的亲人朋友,刚下车便昏倒过去。

直到 2006 年,周志梅才知道是谁绑架了自己。当时,有人因为抢劫落网,坦白了当年绑架周志梅一事,并承认自己是当时的绑匪头目。

“那时我才知道,如果当时谈妥 20 万,达到了绑匪的预期,他们拿到钱后,就会把我活埋在离停车位不到 3 公里的山上,连坑都已经挖好了。”周志

梅有些出神。短暂的沉默后,她继续说,“事情刚发生一两年的时候,一提起这事我都会哭,那种委屈和惊险,想想都后怕。如果不是在福建吃了那么多苦,我大概做不到那么淡定。”

1998 年,因为家族企业遭遇危机,父亲把正在事业单位上班的周志梅叫去帮忙。年仅 20 岁的周志梅毫不犹豫地辞去工作,踏上了去福建的路,“我不帮他,谁帮他?”

周志梅接手时的湘林集团只是一个纯粹的木材加工企业,规模小、产品单一。而且刚到福建时,生活十分艰苦。南方的天气潮湿,碰上梅雨季节,厂房的屋顶漏雨,晚上醒来全身湿透,但周志梅也不在意,没有换衣服,继续睡去,想着反正白天穿着也就干了。

“每天工作十几个小时,有

时候半个月没洗澡,累了就躺在厂房的地上,拿报纸一盖就能睡着。”那时的周志梅不看电视,娱乐明星也不认识几个。她记得,第一次去造纸厂谈生意时,整个人战战兢兢的,话也不知道该如何说。有一次,为了应酬,之前滴酒不沾的周志梅硬着头皮喝酒,三杯啤酒就醉得不省人事。

“哪有人天生成熟?都是被逼出来的。”周志梅说,“最忙的时候,我 5 天跑了 5 个省。”白天跟客户谈生意,晚上奔波在路上,有时候买不到火车票,就在路边拦下过往的车辆求助。杂货车、运猪牛之类的车她都坐过,窝在车尾箱的一角,凑合睡一晚。

支撑着她坚持过来的,就是完成每个任务、每件事情后得到的成就感。



风雨过后,周志梅如梅花绽放。

04 尽力而为/为家庭为企业为社会

周志梅记得绑匪曾经问她遗言,她当时说:“我最大的遗憾,就是可能看不到自己辛苦建起来的厂正式投产。也请你转告我的父母,我真的尽力了。”

“凡事尽力”,是周志梅对生活、对工作、对他人,甚至是对抗人生的“四字秘诀”。也正因为她的坚持和执著,她才能逃出绑匪的魔掌,最终迎来了企业的大发展,并对乡亲和社会有所回报。

周志梅刚接手企业时,也曾面对“一个丫头片子能不能撑起一个企业”的质疑。她尽力用行动来证明。她一边大刀阔斧地改革创新,一边果断调整企业发展方向。短短的十年间,湘林集团由单一的木材加工一步步拓展为集建筑材料、造纸原料、林产品开发、仓储服务、物流配送、酒店投资、房地产、基础设施及旅游等为一体的大型综合性民营企业集团,现有总资产 7.87 亿元,年产值 2.08 亿元,上缴税收 664 万元,600 余员工中,有下岗职工 400 余人,农村富余劳动力 180 余人。公司先后被授予省农业产业化龙头企业、省林产工业龙头企业、省民营企业百强企业等称号。周志梅亦被

评为湖南省十佳成功创业女性、湖南省优秀青年企业家。

同时,周志梅热心公益事业。她为“千企联村”活动中的 10 个联系村捐款 40 余万元修路,为家乡修路、建校等捐款 60 万元,向教育扶贫提供资金超过百万元。去年,她为邵阳遭受洪灾群众捐款 100 余万元。

为建设良好生态环境,还百姓青山绿水,周志梅在邵阳市建设了 13600 公顷速生丰产林基地,并荣获“全国光彩绿化贡献奖”。

20 年间,周志梅辗转在全国各地,福建、四川、云南、内蒙古……休息的时间很少。“本来昨天应该从湘潭回长沙的,一个电话,说有紧急的事情,又把我叫回邵阳了,办完事情我又马上赶到长沙来。”4 月 28 日,周志梅在长沙接受今日女报/凤网记者采访时说,做了母亲后,她始终觉得对家庭有亏欠。“儿子出生 31 天,我就去四川了,两三个月甚至半年才有时间回去看他一次。就连儿子生病病危,我都不能马上赶到他身边。”现在,她尽力把工作都安排在省内,这样就可以每周都回去陪陪儿子,陪陪母亲。

■全球女性

11 岁巴勒斯坦女孩已当 4 年战地记者

文/杨翼

“我是 Janna Jihad,我在巴勒斯坦纳比萨利赫为您报道。”近日,巴以冲突愈演愈烈,百姓流离失所苦不堪言。这名年仅 11 岁的“小记者”、巴勒斯坦女孩 Janna Jihad 再度引发关注。

Janna 自小目睹战乱,曾亲眼看着自己的叔叔和最好的朋友被

杀害。7 岁起,她自愿前往约旦河西岸的巴以冲突地带报道战争一线战况。她说,我的相机就是真相的武器,我想继续报道那些像我们一样正在遭受战争之苦的孩子们。11 岁本是天真烂漫的年纪,Janna 唱道:“我还是个爱玩的孩子,可为什么不能玩?请给我们一个机会!”